视觉设计/戚黎明

文体新闻

Culture & sports

24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

12

艺术不再是刻 意的"打卡",而是 日常流动中的惊喜 邂逅。昨天起,第 十一届上海青年艺 术博览会暨第四届 全国青年艺术邀请 大展在海派艺术馆 向公众开放。今年 的青艺博以"城市 漫游"为年度主题, 既是对艺术空间边 界的突破,更是对 创作语境的诠释, 青年艺术的生命力 就在于开启艺术与 城市的共生实验。

青艺博在日常生活中制造惊喜

艺术品超市 让艺术不打烊

今年的青艺博建构起"一主多分"的空间结构。主展馆设在 上海海派艺术馆,展示三个青年策展人单元,以及通过报名、评 选后产生的近200名青年艺术家的作品,涵盖绘画、雕塑、影像、 装置等多元媒介,是对当代青年艺术生态的一次全景式扫描。 分展场则深入城市的毛细血管——从核心商圈的商业综合体、 街角的咖啡店,到社区文化广场、历史街区,打造分展点。

在这里,青年艺术家从自身经验出发,用画笔、镜头、代码, 甚至身体语言,记录城市的肌理、记忆与想象。有艺术家以上海 弄堂的光影为灵感创作数字交互作品,也有策展团队计划"边走 ---让城市成为现场,让漫游成为方法。 边看"的行为艺术-

在本届青艺博期间,首家2000平方米"艺术品超市"在闵行 区澄建路600号观缘文创园区开幕。线上"艺典通"艺术品商城、 直播平台同步上线。"艺术小店"授权计划同步启动-街角的书店、咖啡馆都能看到青艺博授权的"微型艺术展"。

"在这个艺术品超市中,艺术家多,艺术作品也多。对艺术

家而言,艺术品超市就是把自己的创作和消费、家庭的第一幅收 藏挂钩。青艺博结束之后,艺术品超市不休息,将用365天给青 年艺术家提供机会。"青艺博总监王芳解释,"这不仅仅是展览的 机会,也是创作的机会、面对市场的机会。'

在海派艺术馆中的展览由两个板块构成:"青艺·视界"板 块,呈现本届上海青年艺术博览会青年策展人计划成果展;"青 艺·起点"作为独立项目,呈现本届上海青年艺术博览会"城市漫 游"招募入选作品展。

由青年策展人周欣与丁梦菲共同策划的《之间——海外留 代的游牧地图》聚焦于一个全球化时代的青年群体-外留学青年艺术家,他们穿梭于不同的文化、地理与心理空间, 身处"既非此,亦非彼"的临界地带。"在现实与理想之间,在离开 与归属之间。"丁梦菲这样解释。展览集结多位拥有海外留学背 景的艺术家,他们的作品并非对乡愁的简单诉说,而是将文化转 译的误差、身份的游移与双重视角的观察, 化为自己独特的视觉 语言,通过材料、身体与记忆的交织,描绘出在流动中生成的"第 三空间",形成了与土生土长的艺术家的"对冲"、思想的碰撞。





47年前的首版舞者回归共舞

《交际场:回响1978》呈现"时间与生命的对话"

11月7日至9日,第24届中国上海国际艺术节委约制 作的重磅作品——皮娜·鲍什《交际场:回响1978》将在上 海国际舞蹈中心大剧场亚洲首演,这也是该作品此次巡 演的中国唯一一站。经典再现,距离1978年首演已过去 47年。9位首版舞者以高龄之躯与档案馆中的青春影像 共舞,用"时间与生命的对话"为观众带来跨越半个世纪 的感动。

《交际场》是20世纪最重要舞蹈家、编舞家皮娜·鲍什 风格的源头之作。1978年首演时,20位乌珀塔尔皮娜·鲍 什舞蹈剧场舞者,以20世纪30年代德国流行歌曲、爵士乐 和探戈为背景,用极简重复的动作堆叠情绪,构建出开放的 艺术表达空间。自那时起,这部作品便成为舞团保留剧目 的中坚力量,还先后衍生出2000年"老年版"、2008年"青春 版"。而此次《回响1978》,则填补了"首版舞者老年回归" 的空白,完整了这部作品的"生命史"

对于9位首版舞者而言,此次回归既是重逢,也是挑 战。79岁的约翰·吉芬坦言,最初接到邀约时十分犹豫: "年龄大了,没法像30岁时那样'无所不能',还得面对和年 轻时的自己的比较。"但当他站在舞台上,走到屏幕前,以 "老年视角评价青春的自己"时,却收获了独特的体验。71 岁的贝娅特丽切·利博纳蒂则认为,最大的困难不是"达到 表演效果",而是"在舞台上与其他舞者建立新联系",以及 "接受不完美的呈现"——毕竟,他们的身体已不再年轻。

即便如此,老舞者仍在舞台上绽放出"真实的生命



力"。吉芬说:"回到47年前的角色,既奇怪又亲切,我变 了,又没完全变,现在反而更松弛。"利博纳蒂也有同感:"听 到当年的音乐,唤醒身体里沉睡的动作,可看到视频里的自 己又会恍惚-一那是我,又不是我,像另一个人。

谈及皮娜那句"我不关心人如何动,我只关心他们为何 而动",贝娅特丽切·利博纳蒂直言,皮娜从不要"戏剧化表 演",而是鼓励舞者"做自己"。约翰·吉芬则补充,皮娜虽注 重舞蹈细节,却从不会直接"教我们表达什么",而是让舞者 "卸下技巧的盔甲,成为自己"。 本报记者 朱渊

文体人物

'你知道吗,光'浪奔,浪流,万里滔 滔江水永不休'这一句,当时我在录音棚 就录了快两个小时,反反复复琢磨咬字、 发声,才能撑得起这澎湃的、激昂的开 头。"叶丽仪刚刚过完78岁生日,距离她 第一次唱《上海滩》足足过去了45年,但 对于当年录制这首歌的情景,她说,"从 此以后这首歌的开头就这样唱了,再也 没有改过。"说罢,她轻轻吟唱起来。伴 随着熟悉的旋律,那些华丽的时光,仿佛 昨日重新扑面而来。

同念一曲经典

1969年,22岁的叶丽仪参加《声宝

之夜》,并 以全场最 高分获得 冠军。相 比一台小 电视的奖 品,她获 得的更大 礼物是节 目音乐总 监顾嘉辉 的常识。

新医晚散谱剂 大家的,故朋底第一次年上海 開演唱会,希望能和你们见廊

■ 叶丽仪致本报读者

并在他的介绍下签约了唱片公司。

"1980年,TVB说要拍《上海滩》这 个故事,主题曲的创作交给了顾嘉辉和 黄霑。顾嘉辉老师就说,'我们想等叶丽 仪回来唱'。我回来的时候,电视剧已经 拍好了。录音那天,我就觉得旋律和填



月

来

沪

聊《上海滩》

词都很容易上口,可能知道会反响不错,但没有想到反响那么盛 大,也完全没想到这首歌今天还被那么多人喜欢,真的没想到。" 一连用三个"没想到",叶丽仪都难以表达自己对《上海滩》的感 情,"我真的很感恩,很感恩。一个歌手有一首招牌歌很难,而这 首招牌歌我唱了足足45年。"唱了那么多次,会厌倦吗?叶丽仪 认直回答说:"不会。《上海滩》带我去到世界各地有华人聚居的 地方,每一次听到前奏,看到大家期待的眼神,我都仍然会激动 得起鸡皮疙瘩。"

共忆一个时代

1984年,叶丽仪第一次来到上海参加电视节的演出,登台 唱了两首歌,其中就有一首《上海滩》,"那时候的上海观众可能 不懂粤语,但他们能跟唱。"她笑着分享,"直到那年到上海,我才 知道黄浦江只有潮,没有浪。"叶丽仪后来又来过很多次上海,也 去过不少次外滩,但始终没有机会来到黄浦江畔真正举办一场

'这次巡演,公司问我有什么想要去的城市,我第一个就说 了上海。"终于,叶丽仪11月29日要在静安体育中心举办她的首 次上海个人演唱会了。"《上海滩》自然是必唱曲目,而且编曲依 旧不会有任何改动。这首歌改动任何一个地方都会觉得奇怪, 因为原版已经深入人心。"但叶丽仪与音乐总监伦永亮会为其他 歌曲加入更现代的品位:"比如我在1987年央视春晚上演唱的 《送给你明天的太阳》,当年是迪斯科节奏,但这次演唱会版本会

关于演唱会的主题"感恩",叶丽仪说自己有点"自私":"我 就是很想通过一台演唱会,感谢那些在音乐上帮助过我的人,我 想邀请大家和我一起来聆听、拥抱、共唱那个时代。"所以演唱会 那晚,叶丽仪不仅将演唱配合演唱会录制的新歌《感恩》,还将献 唱《献出真善美》《万般情》《木兰花》《星光照心窝》和《时间都去 哪儿了》等数十首脍炙人口的金曲。 本报记者 孙佳音